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201.03.2024

WARUM DIE UMFRAGE? 

Bus und Bahn in Herrenberg



301.03.2024

Bus und Bahn in Herrenberg

„Liebe zum ÖPNV und Hang zum Masochismus“

„Die Sperrung ist nur der Gipfel“



401.03.2024

Das Umfeld



501.03.2024

ÖPNV in Deutschland

aus:
https://www.kfz.net/autolexikon/oepnv/

einerseits:



601.03.2024

ÖPNV in Deutsc

aus:
https://www.allianz-pro-schiene.de/themen/infrastruktur/investitionen/

andererseits:



701.03.2024

Warum? Die StVO

Leider gescheitert: die Novellierung der StVO
c

Quelle: Bastian Reuße, Vortrag Kongress Klimaschutz im Verkehr 6.-7. November 2023 Stuttgart



801.03.2024

           Herrenberg

https://livekarte.vvs.de/stops/de%3A08115%3A4512@48.59396,8.86262,z17



901.03.2024

97 Antwortbögen

Ungefähr 600 Kommentare

Bus und Bahn in Herrenberg



1001.03.2024

 

Bus und Bahn in Herrenberg

WER HAT TEILGENOMMEN?

geringes Interesse bei den 50-59 jährigen?

Alter Geschlecht

Geringfügig höheres Interesse von Frauen?



1101.03.2024

 

Bus und Bahn in Herrenberg

WER HAT TEILGENOMMEN?
Wohnort

Die meisten Antworten kamen aus der 
Kernstadt, die wenigsten aus Mönchberg

Von Affstätt sind nahezu alle Ziele in der 
Kernstadt
zu Fuß oder mit dem Rad zu erreichen.

Innerhalb Herrenbergs ist das Busangebot absolut 
unattraktiv. Man kommt zB nicht problemlos und 
schnell von Kuppingen nach Gültstein.

Citybus fährt nicht nach Haslach

Fährt nicht nach Kayh

Muss nach Kuppingen

Auf Grund der Anbindung und Infrastruktur von 
Mönchberg ist der Bus keine Alternative zum Auto.

Oberjesingen - Linie 773



1201.03.2024

Besitzt Ihr Haushalt ein oder mehrere Autos?

 

Bus und Bahn in Herrenberg

WER HAT TEILGENOMMEN?
Besitzen Sie ein ÖPNV-Wochen-, Monats- oder Jahresticket?

Fast alle Haushalte besitzen ein Auto, ein Drittel der 
Haushalte sogar zwei oder mehr

Beliebt: das Deutschlandticket



1301.03.2024

 DIE ERGEBNISSE

Bus und Bahn in Herrenberg



1401.03.2024

Die Stadt- bzw. Citybus



1501.03.2024

Frage 1:
Kennen Sie den Herrenberger Citybus, der 
die Kernstadt mit den Teilorten verbindet? 

Ein Viertel der Befragten kennt den Citybus nicht 
bzw. hat ihn noch nie benutzt

(76%) Ja 
(14%) Nein 
(10%) Nur vom Hörensagen 
  (0%) Keine Antwort 



1601.03.2024

Frage 2:
Haben Sie den Citybus schon genutzt?  

(59%) Ja 
(41%) Nein 
 (0%) Keine Antwort 

Gut die Hälfte der Befragten hat den Citybus bereits
benutzt



1701.03.2024

Frage 3:
Wenn nein, warum nicht? 



1801.03.2024

Frage 4
Wenn ja, welche Linie(n)?  

Die meisten benutzen Linie 782
  (44%) 782 (ZOB Bahnhofstraße – Ehbühl – Waldfriedhof) 

Mittelmäßig benutzt werden 5 Linien
  (15%) 794 (ZOB Bahnhofstraße – Vogelsang – ZOB Bahnhofstraße – Tailfingen – Altingen) 

  (11%) 780 (Kalkofenstraße – Vogt-Heß-Schule – AffstätterTal – ZOB Bahnhofstr...) 

  (11%) 791 (ZOB Bahnhofstraße – Gültstein – Mönchberg – Kayh ...Entringen) 

  (10%) 774 (Kalkofenstraße – Haslach ...Nagold) 

    (9%) 773 (ZOB Bahnhofstraße – Affstätt – Kuppingen – Oberjesingen ... Calw) 

Kaum benutzt werden die Linien 753, 775, 783
   (4%) 753 (ZOB Bahnhofstraße – Nufringen – Rohrau – Gärtringen) 

   (4%) 775 (Kalkofenstraße – Affstätt – Kuppingen ... Sulz a. Eck - Wildberg ) 

   (3%) 783 (ZOB Bahnhofstraße– Polizeihochschule – Affstätter Tal – …)

                                                                      (32%): Keine Antwort



1901.03.2024

Frage 5:
Wenn ja, wie oft nutzen Sie den Bus?  

Nur jede(r) Achte benutzt den Citybus häufig
   (7%) täglich 
   (6%) mehrmals pro Woche

Gut die Hälfte der benutzt den Citybus immerhin selten
  (11%) mehrmals im Monat 
  (44%) seltener 

                                                                      (31%): Keine Antwort



2001.03.2024

Frage 6:
Wenn ja, zu welchen Anlässen nutzen 
Sie den Bus?  

(Nur) jeder Fünfte benutzt den Citybus für den Weg zur 
Arbeit oder Ausbildung:
 (10%) zur Arbeit 
   (9%) zur Schule bzw. Ausbildung 

Die weiteren Anlässe:
  (43%) für Freizeitaktivitäten 
  (19%) sonstiges (Arztbesuche, ...) 
  (11%) für Einkäufe
                                                                      (34%): Keine Antwort



2101.03.2024

Frage 7:
Sind Sie zufrieden mit dem Fahrplan 
– fährt der Bus häufig genug?

Von denjenigen, die eine Antwort gegeben haben, sind 
die meisten zufrieden oder teilweise zufrieden mit dem 
Fahrplan
 (33%) zufrieden
 (34%) teilweise zufrieden

Unzufrieden sind ein gutes Viertel der Fahrgäste
 (29%) unzufrieden
                                                                      (31%) Keine Antwort



2201.03.2024

Frage 8:
Ist der Bus für Sie eine Alternative zu 
anderen Verkehrsmitteln?

Für 41% der Fahrgäste ist der ÖPNV keine 
Alternative zum Auto

                                                 (10%): Keine Antwort 



2301.03.2024

Frage 9:
Wenn nein, warum nicht? 



2401.03.2024

Frage 10:
Für Fahrten in Herrenberg und seinen 
sieben Teilorten gilt der Stadttarif des VVS. 
Halten Sie den Fahrpreis für angemessen? 

Nur ein Drittel (33%) der Fahrgäste halten den 
Fahrpreis für angemessen

40% halten ihn für nicht angemessen

                                                                                            (20%) Weiß nicht
                                                                       (7%) Keine Antwort



2501.03.2024

Frage 11:
Sind Sie mit den Busfahrerinnen und 
Busfahrern zufrieden (Kompetenz, 
Höflichkeit, ...)? 

 

Nur ein gutes Drittel (36%) sind mit den Busfahrern
und -fahrerinnen zufrieden 

Der Rest nur teilweise oder gar nicht
  (35%) Ja 
   (8%) Nein 

Berücksichtigt man nur die, die eine Antwort 
gegeben haben, sind sogar 43% nicht zufrieden
        
                                                                      (19%) Keine Antwort



2601.03.2024

Frage 12:

Wenn unzufrieden oder teilweise 
unzufrieden, warum?  

Können kein 
Deutsch

Busfahrerin auf der 773 eher 
robuste Umgangsformen

einschüchternd



2701.03.2024

Frage 13:
Was müsste sich vor allem verbessern, 
damit Sie (häufiger) das Herrenberger 
Busangebot nutzen? 

Unzuverlässig, zu selten, zu teuer:
 (41%) Pünktlichkeit und Verlässlichkeit 
 (40%) Fahrplan (häufigere Fahrten) 
 (34%) Preis 

Ungünstige Route und fehlende Informationen:
 (26%) geänderte Route 
 (21%) Korrektheit und Aktualität der Auskünfte in 
            VVS-App bzw. im Stadtnavi 
 (20%) Auskunftskompetenz des Fahrers/der Fahrerin 

Unwohlbefinden:
(11%) Fahrstil 
  (9%) Bequemlichkeit 
  (9%) Höflichkeit des Fahrers/der Fahrerin 
  (4%) Sauberkeit  
                                                                                         (17%) keine Antwort



2801.03.2024

Frage 14:
Wollen Sie uns noch etwas zum Citybus 
mitteilen?  



2901.03.2024

Die S-Bahn



3001.03.2024

Frage 15:

Wie häufig nutzen Sie die S-Bahn?

Etwa ein Drittel benutzt die S-Bahn häufig oder 
sehr häufig:
 (26%): mehrmals pro Woche 
   (8%) täglich 

Ein gutes Drittel (39%) benutzt die S-Bahn  
seltener oder nie 

                                                                               (2%) keine Antwort



3101.03.2024

Frage 16:

Was müsste aus Ihrer Sicht bei der 
S-Bahn vor allem verbessert werden? 

Unpünktlich, unzuverlässig...
  (76%) Pünktlichkeit und 
             Verlässlichkeit 

dabei unzureichende Information...
  (39%) Auskünfte am Bahnsteig 
  (35%) Auskünfte in DB-App bzw. VVS-App 

zu teuer, zu selten usw...
  (35%) Preis 
  (28%): Fahrplan (häufigere Fahrten) 
  (15%) Sauberkeit 
  (11%) Sicherheit 
                                                                 (14%) Keine Antwort 



3201.03.2024

Frage 17:

Ihr Kommentar zur S-Bahn



3301.03.2024

Die Gäubahn



3401.03.2024

Frage 18:

Wie häufig nutzen Sie die Gäubahn?

 

Die Gäubahn wird v.a. von Pendlern nach Stuttgart 
benutzt:
    (2%) täglich 
  (15%) mehrmals pro Woche 
  (18%) mehrmals pro Monat 

Etwa zwei Drittel (64%) benutzen die Gäubahn seltener 
oder nie 

                                                                                     (2%) keine Antwort    



3501.03.2024

Frage 19:
Ist Ihnen bekannt, dass die direkte Verbindung nach 
Stuttgart auf Jahre wegen der S-21-Bauarbeiten 
unterbrochen wird? 

(77%) Ja 
(19%) Nein 

       (4%): Keine Antwort
Der VCD-Herrenberg 
ist auf Instagram 



3601.03.2024

Frage 20:

Was müsste aus Ihrer Sicht bei der 
Gäubahn vor allem verbessert werden?

Ein ähnliches Bild wie bei der S-Bahn:

Unpünktlich, unzuverlässig...
  (50%) Pünktlichkeit und Verlässlichkeit 

dabei unzureichende Information...
  (30%) Auskünfte am Bahnsteig 
  (30%) Auskünfte in DB-App bzw. VVS-App 

zu teuer, zu selten usw...
  (29%) Fahrplan (häufigere Fahrten) 
  (26%) Preis 
    (8%) Sicherheit 
    (7%) Sauberkeit 
                                                                 (30%) Keine Antwort 



3701.03.2024

Die Ammertalbahn (*)
(*) im Volksmund: Jammertalbahn



3801.03.2024

Frage 21:

Wie oft nutzen Sie die Ammertalbahn? 

Betroffen sind v.a. Pendler aus Gültstein bzw, 
nach Tübingen:
    (3%) täglich 
    (5%) mehrmals pro Woche 
  (18%) mehrmals pro Monat 

  (70%) seltener oder nie 
                                                        (4%): Keine Antwort  



3901.03.2024

Frage 22:

Was müsste aus Ihrer Sicht bei der 
Ammertalbahn vor allem verbessert 
werden? 

Ein ähnliches Bild wie bei S- und Gäubahn:

Unpünktlich, unzuverlässig...
  (49%) Pünktlichkeit und Verlässlichkeit 

dabei unzureichende Information...
  (22%) Auskünfte am Bahnsteig 
  (18%) Auskünfte in DB-App bzw. VVS-App 

zu teuer, zu selten usw...
  (23%) Preis 
  (15%) Fahrplan (häufigere Fahrten) 
    (4%) Sicherheit 
    (3%) Sauberkeit 
                                                                 (43%) Keine Antwort 



4001.03.2024

Das Herrenberger Stadtnavi
(*) im Volksmund: Jammertalbahn



4101.03.2024

Frage 23:

Kennen Sie das Herrenberger "stadtnavi"?

(39%) Ja (aber ich benutze es nicht) 
(28%) Nein 
(20%) Ja (aber nur vom Hörensagen) 
(10%) Ja (und ich benutze es) 

                                                                  (3%) Keine Antwort  



4201.03.2024

Was würden Sie uns sonst noch gerne sagen?



4301.03.2024

(Ende)

Bus und Bahn in Herrenberg


